

Előfizetési ár:

Műhelyben, háshos havára
Hegyzőre . . . 3 korona.
Külsőre . . . 4 korona.

Évjedőkre, postán küldve
Hegyzőre . . . 8 k. 60 fl.
Külsőre . . . 7 k. — fl.

Égés után 2 fl. illet.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden men-
kettő fe-
tűnapotán nap kétfelétől,
* * *
Szerkesztőség és Kiadóhely:
Budai-nagy-úton 184 sz.
Fülszob-ház.
Korai a lap szerkesztési és nyom-
dási részére vonatkozó árszámok,
letek indultak.
* * *
Telefon: 141. számok.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** // Egyes szám 2 fllet. // Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Valami készül.

Minden jel arra mutat, hogy valami készül. De egy jel sem mutat arra, mihaa egy második november 18-ika, vagy hozzá hasonló merénylet készül. Nem, nézetünk szerint lyesmírl szó sem lehet. Világért sem azért, mintha ez a kormány és pártja nem volna hajlandó és kapható bármennyű törvénytelen erőszakra az ellenzékkel szemben.

Nem vagyunk ilyen jó véleményűek ezekről az urakról, nem egyszer mutatták már ki a foguk fehéret. De az erőszak elkövetéséhez erő kell. Ez pedig nincs. Kifogyott. A kormány igen jól tudja, hogy sem felülről, sem alulról nem látják el őt azzal az energiával, amely a violencia elkövetéséhez szükséges.

Tisza István, amikor becspétt táborával november 18-át rendezte, a benne bizakodó Bécs teljes bizalmát bírta s a korona, amely már-már eltelejtette a magyarokkal való hosszas bekesség alatt a harc csapásait, nemcsak előzetes hozzájárulását, de felmentését is megadja mindenhez. — Tisza is, a korona is retentő választ kaptak a nemzetől.

Hanem a bukás jegyében Schönáich kezdte meg a sort. Csak vegyes következményekkel járhat a magyar kormányra néve annak a közös hadügyminiszternek erőszakos menesztése, akivel együtt csinálták a véderőjavaslatokat.

Ki meri mondani, hogy a hadügyminiszterrel együtt bukni a javaslatok is? Széltében-hosszában beszéljük, hogy éppen e javaslatok okozták Schönáich báró bukását. Ha tehát a javaslatok nem kellene már Bécsnek, mihez fog kezdeni, mihez kezdet a magyar kormány, mely az egész életet e javaslatra rendezte be?

Hogy mennyire gyámoltalanak éri magát a munkapárt az ő jelenlegi helyzetében, azt mi sem bizonyítja jobban, mint a Tisza István gróf vezérékkel. Az erőszak és fanatizmus oroszlánja palmaágat lenget az írásai-ban, kormfóntanon sorakoztatja egymás mellé a logikátlan ötleteket és szírieni hangon kapacitálja a harcoss ellenzék jelentékeny részét: a Kossuth-pártot.

Nem azt mondja, hogy legyen vége a komédiának, hanem hívja, csalogatja a Kossuth-pártot, hogy megbontsa a harcoss ellenzék egységét. — Akhilles nem lándzsával jó, hanem ravaszkodó pennával. Ez az Akhilles

csupa sarok! Ami megmarad benne az Akhilles harci kességéből, azzal az általános választói jog ellen fordul, bizván abban, hogy vannak néhányan a Kossuth-pártban, akik ezt szívesen hallják.

De a Kossuth-párt akceptálta azt a meggyőződést, hogy a magyar politikának súlypontja nem a véderőjavaslatok körül elérhető nemzeti vívmányokban, hanem az ország demokratizálásában van. Ezzel elérhet a nemzet mindent, a katonai vívmányokat is, enklütt elveszti azt is, amije van. Ha az ellenzék meghagyja a mai választási rendszert, ha nem veszi az a kotmány sáncába azt a sereget, amely nagyobb a sáncok között levőnél s a mely örökké hűség, tántoríthatatlan, megvásárolhatóan támogatója lesz a függetlenségi eszmének, akkor ez az ellenzék mindörökké eljásztotta a szerepet.

És végül: ha Tisza oly annyira rajong a magyar századnyelvért, — melynek nyomát egyébként haszlatlan keressük a véderőjavaslatokban — ha olyan mindenkifelelt való nemzetbolgogtásnak tudja a nagyhatalmi állást s a létszámemelest s ha az általános és egyenlő választói jogot olyan szörnyű szerencsétlenségnek tartja, miért nem lép a nép elé ezekkel a nézetekkel? Miért nem rendez Justhékkel szemben kontraerőgyűléseket, miért nem hirdeti Justhék módjára az isten szabad ege alatt a maga igazát, miért nem választja az agitáció eme legigazabb, legbiztosabb módját?

November 18-ika előtt Tiszáék ki mertek állni a maguk ügyével a nép elé s akkor meg is verték Tiszát. Am akkor élt benne a hit a maga igazában, a fanatikus bizalom a győzelemben. Ez hiányzik most. Ir, lapot szerkeszt, intrikál és nem megy vele semmire.

Nem tudja megakadályozni, nem állhatja útját annak, aki készül: a kormány bukásának s a választói reform előtérbe nyomulásának.

A városok törvénye.

Írta Almásy László úr, orsz. képviselő.

Az államnak az a ténye, hogy a városokat államszfériben részései, megállapítása annak a jogviszonynak, amely az állam és a városok között abban a tekintetben áll fenn, hogy amig egyrészt a városok állami feladatokat képező teendőket teljesítenek, addig másrészt az állam honorálja, segíti őket. — Ez a jogviszony eddig egyoldalú volt, mert a városok eddig is teljesítették az állami feladatokat, de ezzel szemben az állam sem-

miféle kártérítésben vagy segélyben nem részesítette őket.

Az állam eme kötelezettségének teljesítésére csak a közel muliban és pedig etikai szempontból vezéreltetve gondolt, mert hiszen a városoknak semmiféle kényszerítő eszköz nem volt a kezükben arra, hogy a „do ut des, facio, ut“ stb. jogszabályt az állammal szemben alkalmazhassák. Az állam lekiismerete a polgármesterek egyesületének a folytonos sürgetésére ébredt fel s végre is az állam vezető férfiai felismerték a fent vázolt visszáss helyzetet és megadták az első segélyt.

Diesérlet illeti ezért egy a polgármesterek egyesületét, mint a kormányfőfiakat is. Amikor e kérdést tárgyaljuk, fényt vetünk a multra s legyünk a városoknak bármily jóakörű és baráti, — senki sem keresi közülük az államon a muliban tett szolgáltatások ellenértékét, hanem szólnak csakis a jelenről s még inkább a jövőről. Az első lépés az állami segély állandósításának a kimondása és lehetőleg felmérése, a második a városok közigazgatásának külön törvény által való rendezése.

Talán legszomorubb a közélet funkcionáriusai között a rendezett tanúsú város tisztviselőinek a helyzete, akik az élelmiszereknek s az élet egyéb szükségleteinek aránytalan megrághatása dacára igen sok helyen a 15—20 év előtti fizetéssel nyomorognak. — A tisztviselők fizetése a város jövedelméből, legjobb helyen a pótdoból kerül ki, így annak javítása előszörban annak a területnek a megerősítését jelenti, amelynek hatás-köréhez a fizetés felmérése tartozik. A képviselőtestületnek tehát első sorban önzetlenséggel, felelőzettséggel, méltányosság és igazságérzettel kell bírnia, hogy a tisztviselői jogos igényeinek a kielégítését az autonómiaórt remélhesse. Ez pedig kevés helyen van meg.

De el kell ismernünk azt is, hogy az adozott polgárság igen sok helyen igen nehéz helyzetben van s a dolog természetes következménye, hogy az igen nagy részben állami feladatokat teljesítő tisztviselői sorsának javítása iránti akcióknál ők is első sorban az államra gondolnak. De ezek a nézetelérések és elenítéses vélemények a tisztviselői körűn mit sem javítottak s az állam által küldött segély a régóta száraz földnek a jótékony eső által hozott áldását jelentette.

Ugy tudom, hogy a jelenlegi kormányzat a városoknak nyújtandó segély felmérést és állandósítását nemcsak tervezte, hanem de facto is megkezdte s annak megvalósítását a parlament rendez munkálkodásának bekövetkezésékor mi sem fogja akadályozni.

Régi gyakorlaton nyugvó elv, hogy a törvénynek a megváltozott viszonyokhoz kell alkalmazkodnia.

Az 1886. évi XXII-ik t. c., amely a rendezett tanúsú városoknak és községeknek igazgatóivan alapörvényét képezi, az alkotásának idején fennálló közeletti viszonyokhoz általában vége megfelelt. Azóta a városok háttartása, az állami feladatok terjedelme, a népek igénye, a kultúra, egészségügy esőtibb, olyan intenzív és széleskörű fejlődést értek el, hogy a hivatkozott törvény keretei és

rendelkezései szűknek és hiányosnak bizonyultak.

Más a városi és más a községi élet. E nagy közigazgatási és társadalmi egységeknek külön külön törvényre van szükségük, mert közöttük az alapelvek és irányzatokban is nagy különbség van s így a jelenlegi helyzet a fenti törvény által szabályozva s a különbségek a szabályrendelet által kiegyenlítve — meg felelő rendezett állapotot nem képezhet. A városok kultúra, egészségügy, adó, honvédelem szempontjából nagyobb jog- és hatáskörrel kell hogy bírjanak, mert nagyobb kötelezettségeket teljesítenek. — Ma, a városos való alakulás magától a képviselőtestülettől függ, ennek pedig elhatározását igen különböző körülmények igen sokszor ötletszerűleg befolyásolják. Nem a népesség száma, sem az illető helység kulturális centrumának minősége, a fejlettség műveltség, előnyös fekvés vagy elhelyezkedés, az adminisztráció, körkérdeés, a kultúra, társadalom és műveltség szempontjából, hanem az illető község képviselőtestületének felfogása állapítja meg. Így azután vannak igen gyöngye városok s önmagukat túlhaladó községek.

Szerzett jogoknak sérelme nélkül, az állami s ebből folyólag hazafias nagy érdekeknek, általános elvi szempontoknak törvényben való megállapítása s e szempontokból származó feltételeknek törvényben való kimondása képezze alapját a városi jelleg megállapításának s a városok ne ötletszerűleg a beteges ambíció kielégítése alapján alakuljanak s a községek ne a szűkebbül rögzített önzés érdekeinek megvédelmébe céljából tartózkodjanak a városi jelleg megszerzésétől, hanem az ország magasabb kulturális, közművelődési, honvédelmi, közgazdasági, társadalmi, közegészségügyi, igazságügyi és adminisztrációs érdekei legyenek döntők a községek jellegének és fokozatának megállapításánál a törvényhozás intézkedése szerint.

Részletekbe itt nem bocsátkozhatunk, csak azt hangsúlyoztuk, hogy a városok kellő irányban való fejlesztése, ápolása és gondozása egy olyan nagy nemzetierdek, mely az állam anyagi, erkölcsi hadvédelmi és kulturális szempontból való előrelendítésének elsődleges biztosítékát képezi. Ennek pedig első alapvető feltétele egy jó városi törvény megalkotása, a mely biztosítja a városnak a jogát, de biztosítja a jó közigazgatást, az igazi műveltséget s a cultura fejlődését, amelyek hivataloság központjainak természetesen éppen a városoknak kell lenniök.

A városok rendezéséről szóló törvény megalkotására nyomatékosan hívjuk fel az illetékes faktorok figyelmét nemcsak abból a célból, hogy mielőbb elkészítessék, de abból a szempontból is, hogy az alkotás tökéletes legyen. Ma a reformok korát éljük. Új alapra fektettük igazságügyünket, restauráljuk a honvédelmet és hadügyet, meg akarjuk csinálni a választójog reformját s így gyökeresen átalakítjuk törvényhozásunkat, törvényhatósági és községi életünket.

Maholnap Magyarország újjászületik, vigyáznai kell, hogy a születés csakugyan új életet és virágzást, ne pedig sorvadást és elmulaszt hozzon, mert a nemzetek életében elkövetett tévedés az ország balsorsának okozója lehet s maga is jó szándék és jóhiszemű meggyőződés még nem biztosítja magát az eredményt is.

Baracs eladása jóváhagyva. A belügyminiszter ma leiratban értesítette Kecskemét városi törvényhatóságát, hogy Baracs pusztja eladásáról szóló közgyűlési határozatot jóváhagyta, illetőleg azt tudomásul vette és hozzá beleegyezését adta. Baracs eladása ilyenformán perfect lett.

Iskolai értesítők.

VIII

Ma vettük kézhez a kecskeméti községi Iparos- és Kereskedő Iskolaiskola ez ideig értesítőjét, melyben az iskola büszgő igazgatója, Stankay Lajos számol be az intézet XXVIII. évi működéséről.

Ennek a huszonnégy esztendőnek a jótékony hatása örövendesen látszik meg Kecskemét kereskedői és iparos körében. Hogy mai iparosaink és kereskedőink jó részben művelt, széleskörű ismerettel bíró emberek, azt egyedül ezen iskola kulturális munkásságának köszönhetjük.

Az intézet első lapján találjuk a Győrffy Balázs elnök és Mayerfi Zoltán alelnök vezetése alatt álló felügyelő bizottság névsorát; ezt követi a tartalmasságú jelentés, melyből felmentjük a következő közérdekű adatokat:

Az iskola felügyelőbizottsága az előző tanévben elhunyt Pataky Imre igazgató helyére H. Stankay Lajost választotta meg. Beiratkozott 691 iparos és 128 kereskedőtanonc, összesen 819 tanuló.

Ezek közül magasabb előképzettségű 9 tanuló csak szakrajza és mértanóra-krá jár. 3 sikeiténia iparostanul és beiratkozott szakrajz órákra, kik nagy szorgalommal szép eredményt értek el a tanév végén. Mint az előző, így az 1910—11. tanévben is annyira felsőkötű a tanulók létszáma, hogy a tanév folyamán száznál több jelentkezőt hiányszűke miatt visszafel kellett utasítani, bár az összes osztályokba még a megengedett és annálk is magas törvényes létszámon felül is történt a beírások.

Az intézet felügyelőbizottsága több ízben megkereste a várost a bajok orvoslása miatt, újabb párhuzamos osztályok felállítását kérlemelvén a fentartott szűklettől. A város azonban fedezet hiányában a kérelemnek eleget tenni nem tudott, így csak 1911. évi szeptember 1-én nyílik meg egy negyedik párhuzamos második osztály, mellyel javul ugyan az iskola helyzete, azonban lényeges javulása csak 1912. szeptember 1-én van kilátás, mikorra egy újabb első és egy újabb harmadik párhuzamos osztály felállítása kiutalásba helyeztetett.

Az előző tanévben elhalt igazgató rajzórának ellátására Domokos László elemi népiskolai tanítót választotta meg az iparisikolai bizottság, ki rajz és mértan tanításával bízott meg.

A tanulók fegyelmezése terén szép sikereket ért el az intézet. Nemcsak a sikeresület felain belül, de az utcán is sikerült a rendet biztosítani. Megszünték az utcai csendháborítások s a néha elő is fordul egy két eset, a tetteseket kipuhaltatták és példás büntetésben részesítették. Hosszú és kemény munkát végeztek, meg érdemelt a fáradságot. Iskolalátogatás terén is sokat javultak a viszonyok, melyben az iparhatóságnak van nagy érdeme. Számos esetben szigorú büntetésben részesítette kiváltók a renitens munkádat, akiknek tanulóik következtessen hónapról hónapra igazolatlanul mulasztottak.

Junius 4-én és 5-én az iparisikola az ipartestülettől együtt igen sikerült tanoncs segédmunka kiállítását rendezett az Iparos Otthon dísztermében. Az osztályok évről vizsgái június 12-én, 13-án és 14-én tartattak meg, melyek az iparisikola bizottságából, az ipartestület előjárásából és a Kereskedelmi Kaszinó kebeléből kiküldött tagok jelenlétében folytak le. Az évről iskolai és önképzőkori ünnepeit június 11-én tartottak meg.

A tanulábeli eredmény tekintetében az iparisikolában a múlt évhez képest javultak a viszonyok, míg a kereskedelmi iskolában nagy eredményt mutat a statisztika. Az iparisikolában a tanulók 75.5 százaléka, a kereskedelmi iskolában pedig 87.3 százaléka vezetete sikerrel az osztályokat. Junius 11-én az iskola évről és önképzőkori ünnepeit tartott meg az Iparos Otthon dísztermében számos iparbarát, iparos, szülők és a tanítótestület jelenlétében, mely alkalommal a jó tanulók számára jutalmat osztottak ki. A jutalmazásoknak már eddig is számbavehető eredménye van, amennyiben a tanév végén 19 iparos és kereskedőtanuló tiszta jeles osztályzattal szerepel a kitüntettek között, míg 39 oly tanulója volt az intézetnek, akik egy vagy két jó tanjegyzéssel szintén jelesredő osztályzatot nyertek.

Önképzőkori ünnepeit három ízben tartották az Iparos Otthonban. Bemutatta az értesítő az intézetnek a hiaktoktől leszámításával 18 tagot számláló tanstületét. Az évrőlben elvégzett tananyag ismeretése és a jóvó iskolai érvonatok tudósítás zárja be a tartalmasság évkönyvet.

NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma 1421

Napló: 1911. évi. Augusztus hó 23. szerda. Rim kati: Beniti Fülöp hv., Protestans: Parka. Görög-ország: Augusztus hó 10. Lőrinc tv. Izraelit: 5671. Év Ab 29. — Napkette 5 óra 4 perc, Napnyugtá 6 óra 59 perc, Napkessa 13 óra 55 perc. — Holdkette 3 óra 34 perc, reggel, Holdnyugtá 7 óra 6 perc, este. — Újhold 24-én 3 óra 14 perc, reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Meleg, zivatarok.

— Nyugdíjba vonult tanítónő. Székely Mihályné községi tanítónő szeptember hó elséjén nyugdíjba vonul. Állását — mint halhalk — még szeptemberben be fogják tölteni.

— Névgyárosítás. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a belügyminiszter Strauss Manó kecskeméti lakos és Róza nevé kiselyna család névenek Székelyné kért átváltoztatást megengedte.

— Újabb adományok. A mai napig a következő újabb adományok érkeztek Kecskemétre: Strauss Gyula Eger 57 kor., Rákostigéti Sport Club 54 52 kor., Nagyréce község 10 kor., Nagyváradúti Takarékpénztár R. t. 200 kor., Jászvároskallás község 100 kor., Lovassy Ferenc Feketebátor 220 kor., Kiss József butorraktáros Cegéd 10 kor., Előjáróság Eger 100 kor., Nagy Iván fogköt. tanuló Bpest 3 kor., Körjegyzőség Rimaszékény 24 20 kor.

— A vadászársaságból. A vadászársaság választmány augusztus hó 23-án szerdán d. e. 11 órakor a Kecskeméti Takarékpénztár igazgatóságai terében választmányi ülést tart. Tárgy: folyó ügyek, tagtelvétel, esetleges indítványok.

— Változás a jogakadémia tanári karában. A református jogakadémia igazgatótanácsa tegnap délután tartott, melyen a következő 3 évre dr. Jó Gyulát választották meg igazgatónak a lemondott dr. Mezeer Sándor eddigi igazgató helyébe. Az igazgató helyettesítéséről dr. Réthey Ferencet bízták meg. Az első alvizsgálva vizsgáztató bizottságának elnöke dr. Móricz Károly, a másodiké pedig dr. Mezeer Sándor lett.

— A belügyminiszter a használhatatlanná vált utvelekről. A belügyminiszter elvi jelentőségű határozatot hozott arról, hogy a használhatatlanná vált, de különben érvényes utvelel helyett annak bevonása mellett az érdekelteket felkérlelm és a szabályszerű bejegyeltek és kiállítás felvezetése mellett megfelelő új utvelel állítható ki.

— Védekezés a kolera ellen. A fumi kolera híreke Kecskemét város is mindent elkövetett a borzalmassá tevésség elleni védekezés céljából. Legközelebb Frank Ödön országos közegészségügyi felügyelő Kecskemétre érkezik s megsejmelni a tett intézkedéseket.

— **Repülés — deficittel.** Lehangovalvassuk, hogy Székely Mihály, meg vasárnapi repülése nemcsak hogy jövedelmet nem hozott a földrendgkárosulatnak, de **deficittel végződött.**

— **Tavozó tanár.** Arról értesülünk, hogy Böcsörményi Géza dr., a ref. főgimnázium volt tudós tanára elhárított városunkból; Nagyváradra megy, ahol a ref. tanítóképző intézet igazgatójává választották meg. Az elhárított tanár a helyi társadalomnak egyik vezető tagja volt; mindenesetre sokat veszt benne városunk. **Más oldalról pedig örülünk a fiatal tanár sikerének.**

— **Az ellenőrző szemlék.** A honvédelmi miniszter ma leiratot küldött Kecskeméti városához, melyben értesíti Kada Elek polgármestert, hogy az idén Kecskeméten az ellenőrző szemlék nem fogják meg tartani. Ki van ez alól véve a tartalékos tisztek szemléje, melyet annak idején fogantatási fogtak.

— **A nemesszívú cigányprimás.** A ma érkezett adományok között van egy, a mely érdemes arra, hogy külön megemlítjük: Csóka Józsi nyiregyházi cigányprimás 80 koronát küldött a földrendgkárosult kecskeméti javára. Mégis csak derék fiúk ezek a cigányprimások!

— **Tűzvészgály.** Megírta a „Kecskeméti Lapok”, hogy Kincses Károly szentkirályi lakos tanóján tegnapelőtt 800 szemő buza elégett. A tűzvészgályt ma délelőtt tartotta meg a rendőrség és Könyra Imre tűzoltóparancsnok.

— **A szegényügyi bizonyítvány.** Így iskolái-e elején a tudjelengedésért folyamodók tömegesen kéri a városán az szegényügyi bizonyítványokat. Felvirág a közönség figyelmét arra, hogy a szegényügyi bizonyítványokat már most megkérjük és ne halasszák az utolsó napra, mivel az esetben a nagy munkahalmaz miatt nem kapják meg idejére. Akik eddig még nem kérték ki szegényügyi bizonyítványukat, azok leghelyesebben tessék, ha azonnal gondoskodni róla, mi vel a városánban is legalább 5 nap szükséges az elkészítéséhez, különben most, mikor a földrendgkárosítás miatt nagy hivatkozódott a munka minden hivatalban.

— **Halálhöz.** Részvétellel értesülünk, hogy sikari Kovács László, a róm. kath. egyház pénztárnoka f. hó 20-án este 7 órakor, életének 70edik évében elhunyt. Temetése 22-én délután 5 órakor lesz.

— **Országos borbélykongresszus.** Aradon tegnap kezdődött meg a borbély-és fodrászmesterek országos kongresszusa, amelyen a kecskeméti borbélyok is részt vesznek. A borbélymunkások a következő pontokban terjesztik elő kívánásaikat: 1. Általános vasárnapi munkaszünet. 2. Reggeli hét órai üzletnyitás, este nyolc órakor üzletzárás. 3. Az üzletben való étkésés és alvás előtérő. 4. A fodrász ezentul nem végez családunkat. 5. Délben egy órai ebéddel adandó a segédkek. 6. Minden héten egy féléni szabadnap adandó. 7. A szakgyűléslet elismerése a munkások képviselőjének. 8. Harmadik százalék fizetése. 9. Husz százalékos külön járulékok hajmunkáinak. 10. Tanácsotársas korlátozása. 11. Proboszt ünnepnek az üzlet délből 12 órakor zártnak, kivéve, ha az ünnep szombatra esik. Karácsony, húsvét és pünkösöd másodnapján az üzlet egész nap zárva tartandó.

— **Reszeg ember az állomás.** Pula Károly rendőr e hó 20-án Szabadi István I. tized Füstöt a 9. szám alatt lakó, reszeg állapotban lévő közművel felszolgált állomás helyiség elhagyására, de meg nemcsak hogy nem távozott, de még először a nevet is letagadta.

— **A pestvidéki bajnokság.** A pestvidéki football bajnokságra az idén öt csapat nevezett: A Kecskeméti Athletikai Club, a bajnokság védője, a Monori S. K., a Soroksári A. C., a Szolnoki S. C. és a Szolnoki Máv. S. E. A kisorsolás megtörtént. A KAC szeptember 10-én a soroksáriakkal mérkőzött Soroksáron. Két hétre rá lesz a monoriakkal a bajnoki mérkőzés Kecskeméten. Október első vasárnapján a két szolnoki csapatmal mérkőzik a KAC, melynek igazolt bajnoki csapata a következők: Fehér — Berke, Szappanos — Fekete, Kéry, Jóó — Dömötör, Glük, Kovács, Mendi, Dacey Itt említjük meg, hogy vasárnap nem a Föv. T. K. volt mérkőzik a KAC, hanem vagy a 33 asokkal, vagy a III. ker. Torna és Vívogyóttel. Mindkét csapat első osztályú.

— **Letört virágszál.** Sajnálattal vetjük a szomorú hírt, hogy Visontai Ilonka urléány főlvő hó 21-én reggel 4 órakor, életének 21 ik évében rövid, de súlyos szenvedés után kiszivedett. Temetése 23-án délután 4 órakor lesz.

— **Szölmönkás tanfolyam.** A Homoki Szölgőgazdák Országos Egyesülete december hó 15 ikétől kezdődőleg Szegeden szölmönkás tanfolyamot állít fel. A tanítást elsőrendű szakértők fogják előltni, a tanfolyamot bevégtt munkás ölmönkási bizonyítványt kap. A szervezési munkálatakat Gerliczy Ferenc báró elnök és Gerle Imre dr. igazgató végzik. Az a törv, hogy a tanfolyamot több borbédekén elősorban Kecskeméten rendszeresítik.

— **A nagykorú református templom restaurálása.** A földrendgkárosított kecskeméti, de a kőrési templomok is megkorrósi. Így az olvassuk, hogy a nagykorú református egyházközönség legutóbb tartott közgyűlésén elhatározta, hogy a földrendgkáros által megrongált templom restaurálataja és a tanítóképző a régi gimnázium épületébe telelteti át. A költségek fedezésére száz ezer koronát szavaztak meg.

— **A vészfék.** Szombaton este Balla Bertalan és Boldizsár Mihály félgázai lakosok megbuzták a Kecskeméti—Szeged közötti vonat vészfékét merő kiváncsiságból, hogy minő hatása lesz cselekedetüknek. A vonat természetesen megállott. A rendőrség, miután nem tudták személyazonosságukat igazolni, letartóztatta őket.

— **Elhajtották a lovat.** Kaményi László városföldi 37. szám alatti lakos tanjáról mára virárodra 3 órakor poj lovat elloptak, melyeknek értéke 600 korona.

— **Durva kofa.** Szabó Pál csirke és tojás kofa, IX. tized 384. szám alatti lakos az öt két kus kacsájáért helypénzfizetésre felszólító rendőrré durván rátámadt és szidalmakkal illette.

— **Ellopták az aranyoraját.** Szabó Mihály számvizsgáló lakásáról e hó 21-én virárodra zárlan: helyről egy női aranyórát láncostól együtt 180 korona értékben ismeretlen tettes elloptak.

— **A pályakocsi alatt.** Véres szerencsétlenség történt tegnap este a kecskeméti—budapesti vonalon, az illéi állomás mellett. Az állomás felé egy pályakocsi közeledett, amelyen több munkás élt és teljes erővel hajította a kocsit. A sötétben nem vették észre, hogy a sinek közt egy kis gyerek botorkál és azt elütötték. A gyerek olyan szerencsétlenül esett a kocsi elé, hogy az mind a két lábát összeroncsolta. A súlyosan sérült gyereket bevitték Üllérfé. Kihallgatni még nem lehetett és így azt sem tudjuk, hogy kicsoda és mit keresett a sinek közt.

* **Ügyvédi-iroda megnyitása.** Ertesitem a t. jogkereső közönséget, hogy **ügyvédi irodám Klapka-ut. 2. szám alatt, Gonda Lázló ur házában megnyitottam. Dr. Friedmann Árpád.**

* **Kolera.** Minden ember a földrendgkárosít és általa hagyott emlékekkel van meg elfoglalva és senkinek sem jut eszébe a másik föltétlenül nagyobb veszedelmével, a körülöttünk settenkedő koleralvával tördődni. Pedig a félelem indokolt volna, mert a járvány kerület bennünk. Megyénkbe már néhány helyen befészkelte magát. Jó lesz résen lenni. Főképp a vízivásnál legyünk elővigyázatosak. — Most valik igazán hasznára Kecskeméti lakosságának a „Szikrai víz”, lévén a járvány elleni védekezésnek főköféléje az egészséges ivóvíz. — Egy házban se hiányozzék. Értékelen és egészségtelen utánzatától pedig óvakodjunk.

— **Két óra után.** Folyó hó 22-én Tözei László I. tized 54. sz. a lakos korcsmájában éjfélt után még 2 órakor is megengedte a zenélést és hangos dalolást, amiről is az éjjeli őr feljelentette.

— **Gyümölcsök.** 1911. aug. hó 22-án: tüköralma 32—36 fillér kg., édes almák 16—25 fillér kg., vajalma 28—40 fillér kg., verezsliva 16—20 fillér, nyári-aszaltó 20—24 fill. kg., ringlot szilva 24—36 fill. kg., körte 16—36 fill. kilogrammonként. — Szőlő (kadarka) 40—48 fill. kilogrammonként, chasselas 50 fill. kilogrammonként. **Zölséggpec:** Uborka 12—16 korona méter-méterenként, paradicsom 8—10 fillér kilogrammonként, paprika 100—120 korona száz darab.

— **Állatpiac.** Aug. 22. Sertés, fiatal, közép páronként 251—320 klgm 150 K., könnyű, páronként 250 klgm 154 K., páronként 45 kilo élet és 4 százalék levonással. Öreg, nehez páronként 50—60 klg. élet és 4 százalék levonással 148 K. Borjú életülj ban 100—112 fillál.

Szerencsétlenül járt munkásfű

Beleesett a forró mészbé.

Ma délelőtt 11 órakor szerencsétlenség történt Vitz Antal Arany János-utca 10. sz. házában.

Orbán János 18 éves munkásfű egyik társával a meszes gödörbe vizez akart önteni, de a gödör szélén megcsúszott és a fű beleesett a forró olott mészbé.

A fű hátával esett lefelé a lábán és karján szenvedett súlyosabb égési sebeket. A mellette dolgozó munkástársai azonnal kirántották a mészből, a kut alá állítva, lemosták róla a meszt és letépték ruháit.

Serülései súlyosak, de nem életveszélyesek.

Igazán veletlen szerencse, hogy a sérült fiút ma reggel, az esetet megelőzőleg biztosította gazdája baleset ellen.

Első segélyben dr. Molnár Károly részesítette s nyomban a kórházba szállították a város mentőkocsiján.

Anyakönyvi kivonat.

1911. évi augusztus hó 22-én.

Szülések. Szabó Verona rk. Tóth Ferenc rk. Garaei Ilona rk. Virág Nagy István rk. Bödög Károli na rk. Balla Ilona rk. Sárközi Krisztina ref. Nagy Erzsébet ref. Varga Antal rk. Barna Mihály rk. Tolvaj Juliánna rk. Sz. Nagy Anna rk.

Halálhözások. Szelei Sándorné Garzó Mária ref. 31 éves. Borényi Pál ref. 27 napos. Borbély Rezső ref. 1 hónapos. Palotas Péter Pál rk. 23 napos. Sikari Kovács László rk. 69 éves. Visontai Ilona rk. 21 éves.

Nyilttér.

(F. rovathoz közzétételük nem vállal felelősséget a Szerk.)

Oroszi János

Építési vállalkozó a legutá-
nyosabb árak mellett elfogad
mindenféle építkezést,
valamint javításokat is. A n. é.
közönség szíves pártfogását kéri.
Lakása **Egressy-utca 6.**

Figyelmeztetés.

Felveztemetek mindenkit, hogy ifj.
Komény László nevű fiamnak senki ne hitel-
leljen és kölcsön pénz ne adjon, mert én
ő helyette egy fillért sem fizetek, adóssá-
gát el nem ismerem.

Kecskemét, 1911. augusztus 22. é.

Komény László.

ELŐTT UTÁN

Gyomorbaj nincs többé!

A szabadalmartott Kakukfű keserő háziar (els. fuv. off.) né-
hány napi használat után teljesen megszűnt az évtalajjaltságot,
a hanyingert, gyomoridegességet, az oly gyakori gyomorgrá-
sítást és egyéb gyomorajást. Hirtelen rosszullet és utazas-
nál nélkülözhetetlen háziar. — **Kecskeméten egyedül kapható:**
Hornák Ferenc drogeriájában, Nagykőrösi-útca.

Egy kis üveg ára 60 fillér, nagy üveg 2 korona. Vidékre 6
kís és 3 nagy üvegű kevesebb nem küldetik. **Ö** Óvakodjunk
utazástól! — Csak akkor valódi, ha a dugón és
kupakon elír farar off. védjegye rajta van.

Eladó szőlőtermés. 3716

Ávárosban a Gyermekmenhely közelében
csemege- és borszló-termes eladó
IV. tized, Bethlen-város 51. szám alatt.

Kiadó lakás. 3729

II. tized, Mária utca 33. szám alatt
egy padló szoba, tágas kövezett konyha,
üvegezett előszoba és a hozzá szükse-
ges mellékhelyiségekkel **november**
1-ére kiadó, esetleg **azonnal is**
elofalható; értekezni lehet ugyanott.

Eladó Jaszberényben, 3735

csendes utcában levő **10 szobás**
ház, melyhez **1 holdnyi kert is tar-**
tozik. Tudakozódni lehet **Almássy Antal-**
nenél Jaszberényben, Kossuth utca 65.

Egy jókarban levő
cserépkálya eladó
a Népbanknál. 3750

Eladó saszlászalja.

Fehér és piros saszlászaló mintegy
100 mázsa jutányosan eladó **Hejjas**
István pusztá-borbási szőlőjében; érte-
kezni lehet a tulajdonossal **Iső tized,**
Baththyány utca 31. szám alatt. 3720

Közbejött akadályok miatt az
augusztus hó elsejére hirdetett
kóser-élelmiszer-üzletemet
a mai napon megnyitottam.

miert is ismételve kérem a t. közönség
szíves pártfogását. Tiszta és gyors ki-
szolgálásért keszkesdem. Tisztelettel:

Grosz Kálmáné. 3741

3719

Eladó sasza szaló.

Körülbelül **100 mázsa piros és fehér**
sasza eladó; értekezni lehet a tulaj-
donossal a **Moczar-telepi megalónál,**
Móczár Antal Kerekgyházán.

MEGHÍVÓ.

Az Iparos Otthon Vendéglői Részvénytársaság augusztus 31-én d. u. 6 órakor
az Iparos Otthon diszteremben tartja Első Évi Rendes Közgyűlését,
melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Jegyzőkönyv-tekintés bizottság választása.
2. A lefolyt évi üzlet végzárásának és mérlegének előterjesztése, kapcsolatosan az igazgató-
ság és felügyelő bizottság jelentésével.
3. Az igazgató- és felügyelő bizottság ré-
szére a felmentvény megadása.
4. Igazgatótagok választása.
5. Felügyelő bizottsági tagok választása.
6. Indítványok.

Kecskemét, 1911. évi augusztus hó 21.

Az Igazgatótagok.

Egy fiatal fűszeres segéd
azonnal felvétetik

Fekete Zsigmond lisztüzletében,
Rákóczi ut, Zoldseggiacon. 3742

Keresetetik

a **Szikrai víztelep** részére

vizkihordó kocsis.

Kisaladú jelentkező előnyben részesül.
Jelentkezhetni a telepen. 3748

Egy segéd azonnal felvétetik
Kun Sámuelné

liszt-üzletében, Deák-tér. 5. Ugyanott
mák bármily mennyiség a leg-
magasabb napi árban **megvétetik.**

Üzletáthelyezés. 3744

Tisztelettel értesítem a n. é. vevő
közönséget, hogy **női felöltők**
áruházamat a Lutheranus egyház új
beruholtájába, ahol az építkezés előtt is volt
üzletem, a mai napon **áthelyeztem.**
Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását.

Tisztelettel:

Floischer Kálmán.**Eladó szőlő.**

Szolnoki-hegynben, a várostól 5 perc
nyire, **136 át szőlő és 150 négyszögöl jó vete-**
ményes föld azonnal eladó; értekezni lehet
Szalai Béla tulajdonossal, VI-ik tized,
Kerekes-utca 142. szám alatt. 3616

Kiadó a vasutállomás melletti
Lestár-féle kerthelyiség,
mely építkezési anyagok le-
rakására, vagy raktári célokra igen
alkalmas; — értekezni lehet ugyanott,
Bethlen-város 69. szám alatt. 3715

Szobafestő. 3746

Tisztelettel értesítem a n. é. közö-
nséget, hogy **Kecskeméten, Bethlen város,**
Szabó Ferenc építő-mester úr házában,
Csorba bíró úr háza mellett **szobafestő és**
mázoló műhelyt nyitottam. Elvállalok és szak-
mába tartozó mindenféle munkálatokat, u.
m. **modern díszfestést, a legegyszerűbbtől**
a legdiszesebb kivitelt, **tapetázást, bútor**
és épület mázolást stb. a legpontosabban és
a legjutányosabb árakon.

Tisztelettel:

Fejér Ernő

szobafestő és mázoló

Olcsópénz kölcsönöket

4% kamat alapon folyosítottak, — nagy kamatú
adósságok kicsérítetnek, díjtalan felvilágosítással szolgál
PAPP ZSIGMOND I. tized, Dob-utca 242. ik szám. Resz. J. úr fűszerüzlete közelében